

УДК 929

ЖИЗНЬ И РАБОТА СРЕДИ САДОВ

(к 80-летию Здислава Кавецкого)

В. В. СКОРИНА

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Республика Беларусь, 213407, e-mail: skorina@list.ru*

(Поступила в редакцию 25.01.2018)

7 февраля 2018 года исполнилось 80 лет почетному профессору Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, профессору кафедры плодовоовощеводства Варминско-Мазурского университета в г. Ольштын (Польша) Здиславу Кавецкому.

Здислав Ромуальд Кавецкий родился 7 февраля 1938 года в г. Воложин (Беларусь) в семье учителей.

В 1951 году поступил в общеобразовательный лицей им. Станислава Выспенского в г. Млава, который закончил в 1955 году. Затем работал до 1959 года инженером в земледельческом отделе Высшей агрошколы в г. Ольштын. В период с 1959 по 1961 годы занимался обучением в магистратуре, по окончании получил степень магистра.

В 1967 году после защиты диссертации получил ученую степень доктора земледельческих наук, а в 1974 – защитил диссертацию доктора земледельческих наук в сфере садоводства. В 1982 году стал почетным профессором. С 1991 года – настоящим профессором.

Профессор Здислав Кавецкий занимался научной деятельностью в отрасли физиологии (стратификация, изменение химических соединений), а также в области агротехники садовых культур и охраны среды. Его научные интересы охватывали органическое земледелие плодовых и ягодных малораспространенных растений, дающих плоды (шелковица, клюква, арония, съедобный кизил, актинидия аргута и коломикта, облепиха, войлочная вишня, поздняя черемуха и др.).

Профессор З. Кавецкий определил, что большинство из этих растений хорошо растет и плодоносит в условиях северо-восточной части Польши. Исследовал также качество фруктов и овощей при разной технологии возделывания.

Научные исследования отражены на Международном уровне в 260 научных слушаниях, им подготовлено около 30 учебников, более 500 научных статей. Под его руководством прошли экспертизу более 20 кандидатских диссертаций, подготовлено 12 кандидатских, прорецензировано 10 докторских диссертаций на звание профессора в разных научных направлениях.

Научная и педагогическая деятельность Здислава Ромуальда Кавецкого охватывала вопросы, связанные с пловодством и овощеводством и физиологией культур. Научные публикации разделены на четыре основные группы. Первая группа – оригинальные творческие труды, вторая – книги, учебники, учебные пособия, справочники, третья – научные сообщения и учебные статьи, четвертая – научно-популярные статьи, экспертизы, документация.

Представлена работа по обучению и развитию молодых кадров (научное руководство подготовкой докторских диссертаций, дипломных работ магистров, инженеров и бакалавров, студентов последиplomного отделения), участие в научных, научно-технических, общественных и политических организациях. Несколько книг и справочников изданы на русском (Москва, Минск) и украинском (Сумы) языках.

З. Кавецкий всегда творчески подходил к решению профессиональных вопросов, совершенствованию методики преподавания, передавая свой опыт молодым. Следует особо отметить его сотрудничество с Белорусской государственной сельскохозяйственной академией. Более 25 лет

поддерживаются контакты и научная связь между кафедрами плодовоовощеводства академии и кафедрой Варминско-Мазурского университета. Научные связи, установленные академиком А. В. Кильчевским, продолжаются и по настоящее время. Осуществляется обмен научными достижениями молодых ученых обоих учебных заведений.

Профессор З. Кавецкий до настоящего времени является консультантом и основателем научных идей в области садоводства. Широкий кругозор, пытливый ум позволяют ему идти в ногу со временем, иногда опережая его. Профессор З. Кавецкий является настоящим профессионалом своего дела, специалистом с большой буквы.

Его научная и педагогическая деятельность оценена высоко как в Польше, так и за ее пределами. Он был избран членом комитета плодовоовощеводческих наук Польской академии наук и председателем гербологической группы, иностранным членом Литовской академии наук, действительным членом Академии аграрного образования в Москве. В 1995 году ему присвоено звание почетного доктора Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. З. Кавецкий награжден Кавалерским и Офицерским крестами Ордена Возрождения Польши и рядом других наград.

Коллектив Белорусской государственной сельскохозяйственной академии поздравляет профессора, почетного доктора Белорусской государственной сельскохозяйственной академии с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, творческого долголетия счастья, благополучия, неиссякаемого оптимизма.